

En toda España... 1'50 pts. al mes  
Extranjero... 30'00 " al año  
Número atascado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rambla de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXV.

Mahón, martes 30 de octubre de 1917

Núm. 13.368

## Cuatro años después LA EXPIACIÓN

Hoy hace cuatro años, día por día, que ocurrió la famosa crisis de octubre de 1913. Los conservadores llamados "idóneos" desde entonces, subieron al poder bajo la jefatura del señor Dato, abandonando la de don Antonio Maura que habían acatado durante un decenio, a partir de 1912, con nuevos vistosos trámites de entusiasmo y, a veces, de despreciable lisonja. Para justificarse esta defeción propalaron los más ingenuos o los más anacrónicos sofismas: "el poder no se recibe a beneficio de inventario", "no se puede desear a la regia prerrogativa", "los conservadores están siempre a disposición de la Corona"...

Aunque se había negado a gobernar, si tenía que hacerlo fuera de su política acostumbrada. El poder por el poder le pareció cosa aborable, ante los problemas que ensombrecían el horizonte nacional desde 1898. Si apeteció el gobierno fue para intentar valerosamente la transformación, la dignificación de toda la vida pública, acabando, ya que no con el turno de los dos equipos tradicionales, a lo menos con la forma de rechazarlos, de nutritivos y de infundirles aliento vital. Consideró indispensable el concurso de la ciudadanía, ante el dilema de que si ella no se agrupaba alrededor del régimen para una obra correctora y de salvación acabaría por agruparse contra el régimen en impuso revolucionario irresistible. Existió, hasta donde pudo y haló tiempo disponible o colaboración sincera, los males hábitos, los créditos misteriosos, el soberbo de la prensa, las subvenciones calmantes del desorden callejero, la arbitrariedad administrativa, la orgía electoral. Plantó, en suma, el completo desequilibrio de las oligarquías, arriba y abajo, en las altas esferas ministeriales y parlamentarias lo mismo que en la vida local. Es decir, que ensayo cuantitativo reclamaron ahora, sustancialmente, todos los clamores de la opinión española.

Contra esos propósitos se urdió la intriga del "veto", y Maura fue ignominiosamente expulsado de la política por la confabulación de los intereses creados, con la ayuda de unos cuantos ilusiones y bárdicas, y en la forma que no importa recordar porque está en la memoria de todo el mundo. ¿Como tal Maura? Por odio a su persona, a su valor individual, a sus ascendientes? De ninguna manera. Por odio a la "cosa", a las ideas y a la purificación que el tercero malorquíñ encarnaba eficazmente y que sólo él encarnaba entonces dentro de la órbita gubernamental. La persona de Maura era lo de menos. Ni siquiera esa persona de Maura hubiera sido preferida a todas las restantes del elenco parlamentario si se hubiera prestado a gobernar según la "otra manera", según el viejo estilo; si hubiese renunciado a sus quimeras y a sus desconcertantes chifluras, "Lástima de hombre" — decían todos los mediocres de la nación. — Sería el amo de España... Y con ello querrían significar tanto perdían los gremios con esa

de impotencia y buscando la invisible solución, dentro del escondrijo que ellos propios se fabricaron, dentro de la madriguera en que se metieron, dentro del embrollo estupendo que sus manos pacadoras ayudaron a tejer pero son inhábiles para desenredar airosamente y sin quebranto. Todos, incluso los que gobiernan, atados, encadenados a las penalidades del sillón ministerial, y obligados a disfrazar de jactancia las matizadas del suplicio. Todos, todos...

Es la hora de la expiación. No contaron con la seguridad. No creyeron que esas letras fijadas en blanco y contra el azul en noviembre de 1909 y en octubre de 1913, hubiesen de presentarse al cobro o al protesto. Pensaron nada más que en el día de hoy, en su propia incoherencia y en la incoherencia de sus iguales, a quienes jamás preocupó lo que pudiera acontecer mañana, cuanto más lo que pudiera acontecer dentro de unos meses o dentro de unos años. Pero la historia no es incoherente; no lo es la realidad. La historia, la realidad no es optimista, como el señor Dato. No es optimista ni pesimista; es, sencillamente, inexorable. Y el vencimiento ha llegado, y con el vencimiento, la claridad retrospectiva. Nadie pudió ignorar a estas horas lo que se hizo en octubre de 1913, ni dónde está el origen del formidable careo actual, ni cuál era la cuestión previa que si seguir o no seguir actuando Maura en la política española desde el gobierno, el expulsarle o retenerle entre sus filas al partido conservador, planteaba y envolvía de sustancial para España. Todo aparece ahora claramente, coherente, lógico, encadenado con implacable rigor.

La madeja de 1913 ha vuelto a manos de Dato hecha un lío, una confusión lamentable. Pudieramos decir que ha vuelto a ellas "providencialmente"; si no nos pareciese un poco excesivo en este caso el recuerdo de Brest. Pero ha vuelto. E le debanó, justo es que la desenreda. El peso lo vió, permitió, acaso por no comprender rápidamente y en el momento oportuno el sentido de la trama; bueno es que si tiene para otra vez, cuando el peligro no sea irreparable, cuando el remedio no venga tarde y cuando no quiera hablar, como ahora, de expiación, conmemorando esta suerte de aniversarios ejemplares, sídeba en su abandono abusivo MIGUEL S. OLIVER

(De "La Vanguardia" del 28.)

**Cotidianas**

No hay, de entre cuantos han apgado a hablar, quien no sea impulsado, en estos momentos, a decirnos lo que piensa. Creen que si no expusiera su punto de vista, al juzgar de la situación actual, iban a echarlo de menos, y la vida nos fuerza imposible. Esas declaraciones acusan el deseo de no pasar inadvertido, de simular que se es alguien y de que así que venga el momento de arreglar cuentas — que de exigirse se exigirán a más de los que se suponen — sean ellos de quienes traten de ajustarlas. Se buscan tan sólo colocarse en lugar donde parezca que no se posea responsabilidad alguna en los negocios públicos de hasta aquí.

Para si en verdad se van a liquidar

culpas y desdías anteriores, si en efecto se quieren aplicar nuevos procedimientos de gobierno; los políticos que siempre hablaron y que siguen en la costumbre de hacerlos el honor de exponernos su criterio, como si los demás no supiéramos a qué carta quedarnos de todo ello, continúan interviniendo en las empresas nacionales? Tanto hablar a poco conduce — concedémosle el favor de que sea algo — y lo que resulta, a la postre, es la confusión imperante: cada cual tiene el remedio a los males presentes; cada cual, si le fuese permitido, dejaría a España como nueva, y esto lo dicen ahora, cuando debieran haberlo procurado antes de llegar a lo que hemos llegado.

Confusión y solo confusión trae todo eso: El público asiste, como espectador algo incrédulo, al espectáculo de estos días. Tantas veces se le ha engañado, tantas veces arrastrado por su candor, se imaginó que iba a ser atendido en sus necesidades, que teme que todo acabe como siempre: en una tanda más de discursos que no remediarán a la Patria.

Sigue ésta aguardando quién se

sacrifique por ella; quién solo por

ella regule sus actos; quién se despoje

de vanidades y egoísmos y tenga

por único móvil de su conducta ser

un sincero cumplidor de lo que la na-

ción reclama en vano.

SILICEO,

**Femenina**

**Páginas de la campaña**

En el golfo de Riga

Los sucesos bélicos que vienen de desarrollándose en el golfo de Riga constituyen la primera fase de la victoria rotunda de Alemania en el frente oriental. Varias veces intentó la escuadra germana penetrar en el mencionado golfo, ya por el estrecho de Irben, ya por el de Moon, y siempre tuvo que renunciar a su empeño, fracasando en sus intenciones porque las baterías de costa rusas estaban bien situadas y servidas y la marina moscovita había sembrado, las difíciles entradas del golfo de campos de minas.

Esto unido a la experta y continua vigilancia de los cruceros ligeros de las escuadras rusas, fueron dique firme de las aspiraciones turcas y los grandes acorazados alemanes refugiados en el canal de Kiel, fueron imposibilitados de atacar con sus poderosos cañones las costas de Ourlandia, Livonia y Esthonia.

Tan han cambiado las cosas que ha bastado la buena voluntad de una flota de dragaminas turcas para que impunemente pudieran acercarse a las bocas del golfo consiguiendo sin gran esfuerzo el objetivo tan tenazmente perseguido.

La clave explicación del enigma está sencillamente en que por desarrollo de la moral de las tropas y marinería rusas no ofrecieron éstas la resistencia que era preciso ofrecer a la ambición palmaria de sus enemigos, reiteración que fué tan oportuna en otros momentos.

Ni los artilleros de tierra, ni las dotaciones de los buques de guerra, sirvieron sus piezas con igual decisión y coraje que lo hicieron en otras ocasiones.

Las baterías de costa abandonaron

enseguida su misión defensiva ante el débil bombardeo de los torpederos agresores; la resistencia fué tan escasa que permitió a los atacantes limpiar rápidamente el obstáculo de los campos de minas y avanzar libres ya de ese peligro y del de las baterías terrestres para batir la división naval rusa que no quiso emplear combate, dejando en las garras del audaz y poderoso enemigo uno de sus mejores barcos, el "Sia-

Vas".

Después de este simulacro de lu-

ga la escuadra moscovita buscó vertiginosamente las bases flotantes y en poco tiempo lograron los

alemanes adueñarse completamente

de las islas de Dag, Osel y Moon y

buscar un punto de apoyo en el continente.

Comprobado este fracaso enorme

del ejército y de la marina moscovitas, fracaso debido más que nada al descalamiento moral de los combatientes, no cabe esperar un resurgimiento de la potencialidad marcial de la naciente República, totalmente anulada para posteriores fines.

Rusia tendrá que limitarse en lo sucesivo a una defensiva resistente sin mezclarse en difíciles aventuras de reconquista y, sin mostrar afán por poner a prueba la bizarria y el valor indomable de sus soldados. A lo sumo, lo más que puede hacer el dictador Krensky es evitar por todos los medios que su nación rompa el bloque de la Entente pidiendo una paz separada.

Harto saben ingleses y franceses que nada pueden esperar de la acción guerrera de los rusos y que no se ha pasado mucho tiempo sin que pierdan iguales esperanzas con respecto a la intervención de las buques británicos en la contienda.

COMANDANTE ETNA

26 de octubre de 1917.

## Alcaldía de Mahón

Habiendo ordenado el Exmo. señor General Gobernador Militar de esta plaza que el tiro al blanco por la fuerza de carabineros de esta Sección se efectúe los días 3 y 4 de noviembre próximo, a las seis de su mañana, en el campo designado al efecto del pueblo de San Antonio en lugar del Murta, se hace público para que no se transite por dicho campo en los días y hora designados, al objeto de evitar desgracias.

Mahón 29 de octubre de 1917. — El Alcalde, Juan de Vidal.

## Santoral

Santo de hoy. — Santos Alonso Rodríguez y Claudio. — Santo de madiana. — Santos Urano y Quintín mártir y Santa Lucía.

Visita a la Corte de María. — Ma-

ñana se hace a la Sagrada Familia en Santa María.

## Militares

Parada en la Plaza de Puerta para el

30 de octubre de 1917.

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.

Jefe de día: Comandante de Infan-

tería don R. M. García.

Imaginaria: Comandante de In-

fantería don Luis Bauzá.

Hospital y previsiones: Capitán

2º de Artillería.

Vigilancia: Oficial 1º de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor

Francisco González.

De Teatros

En nuestro primer coliseo se llevó por primera vez a la escena, la hermosa obra «Partida disuelta», debida a la pluma del culto coronel de Caballería don José Selgas Ruiz, cuyas dotes de escritor son ya conocidas de nuestro público que ha podido apreciar algunas de sus producciones.

La obra estrenada el sábado está desarrollada conforme requiere el arte escénico, cuidados todos los detalles, especialmente los finales de acto en los que el autor despierta el interés del público sabiendo arrancar aplausos.

El argumento muy bien trazado y desarrollado, es de extremo interés, y gustó mucho al público que aplaudió la hermosa obra del señor Selgas Ruiz.

Come flia de fiesta se puso en esca- na el sainete «Los Vividores» del mismo autor que fué muy aplaudido.

Nuestro aplauso y sincera felicitación al señor Selgas Ruiz por el éxito que en la noche del sábado alcan-

zaron sus obras en el palco escénico del teatro Principal.

**EN EL SALÓN VICTORIA.** — Nuestra paisana la genial canzoneta Pilar Alonso, continúa con éxito su actuación en el elegante salón conquistando con su arte insuperable verdaderas ovaciones.

La simpática Pilar nos ha presentado estos días algunas canzonetas de su repertorio antiguo que le fueron pedidas por los concurrentes, las que cantó con el arte y gracia en ella peculiares.

Muy acertada en todas las canzonetas, que nuestra paisana dice de manera insuperable, cantándolas con su voz agradable y armoniosa, matizándolas con exquisito arte y encarnando a perfección los más difíciles y distintos personajes.

Los aplausos que ha alcanzado la Pilat en el Salón Victoria, son el mejor elogio que de su arte puede hacerse, puesto que éstos fueron unánimes y en extremo entusiastas.

## MAHÓN

Del Boletín del Ateneo Científico, Literario y Artístico correspondiente al día de ayer copiamos:

### Ateneo:

#### PRESIDENCIA

Vacante uno de los cargos de la Junta Directiva, el próximo miércoles día 31, a las 16, se reunirá la Junta General para elegir el que debe desempeñarlo, así como para cubrir el cargo que pudiera vacar por resultas de aquella elección.

#### Información

**Cámara del Libro Español.** — El Ateneo se ha adherido al proyecto de creación de la Cámara del Libro Español o Asociación de los amigos del Libro, proyecto que está en vías de realización y que fue presentado por don Gustavo Gili a la Conferencia de editores españoles y amigos del libro, celebrada en Barcelona en junio último. El objeto de la Cámara es unir y defender los elementos intelectuales e industriales que concurren a la producción del libro español, comprendiendo la vida literaria y científica de las Repúblicas Hispano-Americanas.

Forman la comisión ejecutiva los Excmos. Sres. D. Rafael Altamira y D. Federico Roldán y los Sres. don Enrique Bally Balliere, D. Julián Martínez Reus, D. Pedro Salvat y D. Gustavo Gili.

Los señores ateneistas que deseen algún folleto de propaganda, pueden pedirlo en Secretaría.

**Centenario del Pabord de Martí.** — La Junta Directiva del Ateneo ha acordado adherirse a la celebración del tercer centenario de la muerte del Pabord de Menorca doctor Marcos Martí, que se coloque su retrato entre los de los menorquines ilustres y que una comisión compuesta por el Presidente Sr. Victory y Secretario Sr. Lafuente asista en representación del Ateneo a los actos que han de celebrarse en Alayor y en Ciudadela del 14 al 18 del mes próximo.

**Nueva obra de Lafuente.** — El Patronato Social de Buenas Lecturas acaba de publicar una edición de 3.500 ejemplares de la nueva y laureada novelita de nuestro consocio D. Lorenzo Lafuente Varell, titulada «Lo grande y lo pequeño». De ella se ocupará oportunamente la Revista Filarmónica.

**Grupo Filarmónico.** — Pasado mañana miércoles, a las 17:30, celebrará el segundo concierto de este mes.

**Liga Marítima Española.** — Por R.O. del Ministerio de Marina se ha concedido una subvención de quinientas pesetas a esta Junta Provincial.

Esta noche y en el salón de actos del Ateneo Científico, Literario y Artístico dará una interesante conferencia el Presidente de dicho centro e ilustrado teniente coronel de Estado Mayor reticido don Antonio Victory Taltavull, quien versará sobre «Los factores del progreso en Menorca».

El tema es interesante y sobre él ha llenado la atención de sus respectivos socios, las Cámaras de Comercio y Agrícola, invitándoles a la citada conferencia que, dada la vasta

cultura del señor Victory, promete ser instructiva y amena.

Hoy y mañana continuarán las tropas del Regimiento Mahón 63 sus ejercicios de fuego en es Murtá, siendo peligroso mientras duren éstos el paso por aquellos parajes, por lo que se ha dado gran publicidad a estos ejercicios a fin de evitar desgracias.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro».

Han sido retirados los escombros que se habían amontonado en la cuesta que del paseo de Augusto Miranda conduce al muelle y los que se depositaron allí al quitar los obreros municipales las piedras que en aquel escarpado amenazaban desprendese.

En el día de ayer comenzó la matanza de cerdos para la elaboración de embutidos que hoy ya se han puesto a la venta en distintas tiendas que a esta industria se dedican.

El tiempo se presenta en extremo variable, sintiéndose una temperatura bastante fría.

Durante la pasada noche han caído sobre nuestra ciudad ligeras lluvias, que no satisfacen los deseos de nuestros agricultores.

Por tratarse de un paisano nuestro, cuyas obras escenográficas ha aplaudido en muchas ocasiones el público mahonés, copiamos los siguientes párrafos, de una crónica teatral publicada por un diario de Barcelona, con motivo del estreno de una decoración para la obra «Lo ferrer de tall», que acabó de presentarse en el teatro N. vedades de aquella capital.

«La empresa ha tenido la fortuna de montar la obra con decorado nuevo, debido éste a un escenógrafo conocido en Barcelona y que, sin embargo, revela un fuerte temperamento artístico por la justicia con que distribuye el color y la habilidad en la resolución de los problemas de perspectiva.

El señor Ollés, que así se llama el novel escenógrafo, alcanzará seguramente éxitos grandes en su carrera si persiste en su loable labor.

El interior de «Lo ferrer de tall» es buena prueba de ello.

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Ollés en Barcelona, unimos la nuestra deseando nuevos triunfos en su carrera artística.

En el teatro Principal tendrá lugar esta tarde a las 5 y media una función organizada en honor de los jefes, civiles y dotación del crucero «Reina Regente» quienes han adquirido buen número de localidades lo que hace presumir se vea muy concurrida dicha matinée. Se pondrá en escena «Mariela» y «Monomanía torera».

El próximo jueves, festividad de todos los Santos, por la noche se da en nuestro teatro Principal la primera representación del drama «Don Juan Tenorio». Todos los días de 9 a 11 de la noche se despachan localidades en la taquilla.

## Bolsa de Barcelona del día 29 octubre

Telegrama facilitado  
por el Banco de Menorca

Interior serie A.	76.90
Id. id. B.	76.90
Id. id. C.	76.80
Exterior serie A.	84.70
Amortizable 5 por 100 A	95.80
Id. B	95.80
Interior fin de mes	00.00
Acciones Nortes	68.65
Id. Alicantes	68.80
Id. Andalucías	00.00
Id. Orenses	19.95
Obligaciones de la Compañía Transatlántica	85.60
Franco	73.90
Libras.	20.28

**Para vender**  
una revista cursa de Mahón, por un precio reducido.  
Informes calle de Atayor, 21.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Del extranjero

Madrid 30,

**Parte alemán de la tarde**  
Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial, facilitado a las dos de syer tarde por el Cuartel general alemán:

**Frente occidental.** — En Flandes hubo activa lucha de artillería y combates locales de infantería en el borde meridional del bosque Houyoux.

En Dixmude y en otros sectores del frente, rechazamos ataques de desatascamientos enemigos, causándoles numerosas bajas.

En el canal del Oise al Aisne no ha ocurrido nada nuevo.

**Frente italiano.** — La importante maniobra de nuestros ejércitos en este frente, se desarrolla rápidamente en los sectores del Isonzo con pleno éxito para las armas de los imperios centrales.

El energético empuje de los atacantes anuló la resistencia italiana que pretendía impedir a nuestras fuerzas, la salida de la zona montañosa, combatiendo ya los asaltantes en la llanura.

El frente italiano se derrumba siendo perseguidas en toda la línea las tropas de Cadorna.

Las divisiones austriacas han recuperado la ciudad de Gorizia, poniendo de ochenta mil los prisioneros hechos y de setecientos los caídos capturados.

**Frente oriental.** — En el frente rusoruso no ocurrieron acontecimientos de importancia.

En Macedonia, los franceses atacaron con impetu, después de una violenta preparación de artillería en el macizo montañoso entre el valle Skambia y el lago Ohrida.

Las tropas austrohúngaras rechazaron los ataques enemigos por el fuego de su artillería y por medio de contraataques.

En el teatro Principal tendrá lugar esta tarde a las 5 y media una función organizada en honor de los jefes, civiles y dotación del crucero «Reina Regente» quienes han adquirido buen número de localidades lo que hace presumir se vea muy concurrida dicha matinée. Se pondrá en escena «Mariela» y «Monomanía torera».

El conde de Romanones y M. y S.

## Noticias de España

Madrid 29

Telegrama extraordinario

Gabinete de concentración

S. M. el Rey ha encargado al señor Sánchez de Toca para que realice gestiones con el objeto de aunar voluntades para la formación de un Gobierno de concentración, del que no formará parte el señor Sánchez de Toca.

Madrid 30,

**Hacia la solución de la crisis**

El señor Bassa se riega

E señor Sánchez de Toca sigue realizando gestiones para aunar voluntades para formar el Gabinete de concentración.

Conferenció el señor Sánchez de Toca con el señor Gómez Borda y éste se negó a apoyar al Gobierno de concentración.

**Entrevista con el señor Miró**

También se entrevistó el señor Sánchez de Toca con el ilustre hombre público don Antonio Matías celebrando una extensa conferencia.

Los periodistas solicitaron la opinión del señor Matías y éste con-

testó diciendo que los momentos son difíciles y que nada puede decir.

**Hablando con el Sr. Sánchez de Toca**

El señor de Toca ha estado dos veces en casa del señor García Prieto sin lograr verle, ptes el marqués se hallaba en Torrelodones.

En vista de esto marchó el señor de Toca a Palacio y al entrar fué interrogado por los periodistas, a los que dijo que había visitado a consulta del Monarca, parece que estas disciplinas y políticas parlamentarias se encuentran vinculadas a conclusiones que obligan a distintas estructuras y finalidad que los Gabinetes circunstanciales y nacionales que no implican como primer acuerdo la convocatoria de unas Cortes constituyentes.

Todos, sin duda, han ofrecido apoyarme y mañana veré al señor Laciana.

Un periodista: ¿Será un Gabinete de concentración monárquico?

Sí, contestó el señor de Toca, un Gobierno con representación de todos los partidos incluso los señores Cambó y Álvarez (ion Melquidas).

Dijo también el señor de Toca que mañana continuará los trabajos, y al preguntarle un periodista si él sería el presidente, contestó que sí, pero que preferiría que lo fuese otro.

**Las Juntas de Defensa**

Asegúrase que si llega a constituirse un Gabinete presidido por el señor Sánchez de Toca y formado por elementos del partido conservador y otros elementos fracasados las Juntas de Defensa harán llegar el mensaje a manos del Monarca, habiendo quedado autorizado esta mañana con la firma representativa de un cuadro que tiene en Madrid su Junta y no en Barcelona.

**El señor García Prieto**

Desde Palacio marchó el señor Sánchez de Toca al domicilio del señor García Prieto donde hallábese éste desde unos momentos antes, celebrando ambos señores una entrevista que duró hasta después de las ocho.

Al salir el señor de Toca dijo a los periodistas: «En nuestra conferencia me ha ofrecido el marqués de Alhucemas su apoyo, lo mismo que el conde de Romanones y conste señores, añadió, que esto no será un Gabinete de partido, sino de concentración, y no mandará en él partido alguno.

Una comisión de periodistas subió a ver al señor García Prieto, a quienes dijo que en la conferencia celebrada con el señor Sánchez de Toca, éste le había dado cuenta de sus trabajos.

En síntesis, lo que he dicho al señor de Toca, es que ratifico cuando contiene la nota que entregué ayer a S. M. el Rey y en su vista estoy dispuesto a apoyar todo Gobierno de concentración siempre que los demás elementos monárquicos hagan lo mismo.

**Las gestiones del señor de Toca**

A las nueve de la noche recibió el señor Sánchez de Toca a un periodista dándole la siguiente información que encareció facilitar a los demás compañeros. Dice así:

«Yo le he dicho que como esa solución estaba designada a la que en la nota entregué al Monarca, pedía contar con mi colaboración en todo forma, pues en estos momentos de dificultades no se debía pensar en otra cosa más que en dar solución al problema planteado.

No se trata de cuestiones de partido ni de programa y por eso no le he preguntado siquiera la opinión respecto a la cuestión internacional.

Añadió que precisaba que el Gobierno que se formase se presentara a las Cortes, donde seguramente encontraría aceptación, puesto que éste iba a formar parte elementos que parlamentaban en distintos partidos.

La impresión que me ha dado el señor Sánchez de Toca es buena, puesto que el señor Dato le ha ofrecido el apoyo de su grupo, considerando algo más.

Después de visitarme marchó el señor Sánchez de Toca a casa del señor García Prieto y después irá a Palacio a dar cuenta de sus gestiones al Monarca.

La primera cuestión va encuadrada a recoger los pareceres de aquellas disciplinas parlamentarias de más características significación por los programas de constituir Gabinetes de circunstancias, según los

problemas que fueran interponiendo la realidad de la vida política.

También importaba en este punto, si bien con carácter meramente transitorio, expresar los estados de opinión que venían manifestándose como partidarios de Gobiernos nacionales.

Hasta ahora entre estos elementos, aunque resultan generalmente alabados los propósitos, tendencias y espíritu de lo consignado en la segunda nota formulada por mí a consulta del Monarca, parece que estas disciplinas y políticas parlamentarias se encuentran vinculadas a conclusiones que obligan a distintas estructuras y finalidad que los Gabinetes circunstanciales y nacionales que no implican como primer acuerdo la convocatoria de unas Cortes constituyentes.

En la entrevista del señor de Toca y García Prieto, éste quedó en cambiar impresiones con sus amigos y contestar mañana.

Seguirán las gestiones para el Gobierno de concentración y mañana a mediados irá el señor de Toca a Palacio, pero seguramente se cree que no llevará aun todo el trabajo hecho.

**Declaraciones de Lerroux**

El importante diario «El Día» publica una entrevista con Lerroux, en la que dice que requirió por los societarios hizo cuanto pudo por los sucesos de agosto y que personalmente se ocultó pasando después la frontera establecida en San Juan de Luz.

Allí, dijo el señor Lerroux, me invadió el gobierno francés para que me internara trasladándome a París.

Afirmó el señor Lerroux que